
ISSN 1999–5717. Вісник ХНУВС. 2011. № 2 (53)  

 

 199
© Бурбело Б. А., 2011 

України. – 2007. – № 9. – С. 53–59. 10. Глобенко Г. І. Закриття кримінальних 
справ з нереабілітуючих підстав : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.09 / Г. І. Гло-
бенко. – Х., 2007. – 212 с. 

Надійшла до редколегії 30.05.2011 

Аргументировано право начальников следственных отделов возобнов-
лять досудебное следствие в закрытом уголовном деле, определены соответс-
твующие основания для этого. Предложены изменения в УПК Украины отно-
сительно расширения процессуальных возможностей по руководству 
досудебным следствием. 

The right of the heads of investigative departments to restore pre-trial investi-
gation in a closed criminal case is grounded; corresponding reasons for this are de-
fined. Some alterations to the Criminal and Procedural Code of Ukraine concerning 
the extension of procedural opportunities of managing pre-trial investigation are 
offered.  
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ДЖЕРЕЛА ІНФОРМАЦІЇ ПРО ОСОБУ ОБВИНУВАЧЕНОГО  
І СПОСОБИ ЇЇ ОТРИМАННЯ 

Проведено аналіз поняття даних про особу обвинуваченого. Розглянуто 
джерела інформації про особу обвинуваченого; методи, засоби, тактичні при-
йоми і рекомендації, які забезпечують у ході розслідування отримання повної і 
вірогідної інформації про нього. 

Завданням кримінального судочинства є встановлення істи-
ни у кримінальних справах, щоб кожен, хто вчинив злочин, був 
притягнутий до відповідальності і жоден невинний не був по-
караний (ст. 2 КПК України). Однією з умов забезпечення вка-
заних вимог закону є ретельне вивчення особи обвинуваченого. 
Саме навколо нього зосереджується вся процесуальна діяль-
ність, яка спрямована на отримання об’єктивної інформації 
про подію злочину. Ніхто інший не знає про злочин стільки, 
скільки знає сам злочинець. Звідси всі зусилля слідчого спря-
мовуються на вибір таких прийомів, які б розкрили сформова-
ний в обвинуваченого суб’єктивний образ події злочину. Зміст 
роботи з цією категорією людей потребує особливих, специфічних, 
професійних, конкретних знань, умінь і практичних навичок. 

Разом з тим, окремі питання проблеми криміналістичного до-
слідження обвинуваченого привертали увагу вчених-
криміналістів П. Д. Біленчука, Н. Т. Ведерникова, Ф. В. Глазиріна, 
А. П. Гуськова, В. А. Жбанкова, М. Г. Коршика, А. С. Кривошеєва, 
Г. К. Курашвілі, A. M. Ларіна, А. Н. Ларькова, В. Г. Лукашевича, 
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С. С. Степічева, П. П. Цвєткова, A. M. Яковлєва та ін. Однак вони 
розглядалися при дослідженні більш глобальних питань і не в та-
кому обсязі. 

У числі проблем удосконалення діяльності органів розслідування 
заслуговує на увагу вивчення особи злочинця, зокрема, наукова 
розробка питань криміналістичного вивчення обвинуваченого, 
техніки, тактики і методики збирання та використання інформації 
про його особу. 

У літературі існують різні підходи до визначення поняття да-
них про особу обвинуваченого. Так, М. Г. Коршик, A. M. Ларін і 
С. С. Степічев пишуть, що під даними, що характеризують особу 
обвинуваченого, слід розуміти відомості про постійні або відно-
сні стійкі ознаки, властивості і якості особи, що мають істотне 
значення для справи [1, с. 98]. На думку A. M. Яковлєва, це 
об’єктивне вираження особи в навколишньому середовищі 
[2, с. 111]. Н. Т. Ведерников включив у предмет вивчення особи 
три групи даних: відомості про властивості особи; властивості, 
що відобразилися в матеріально-виражених результатах діяль-
ності; властивості, пізнані шляхом безпосереднього сприйняття 
слідчим [3, с. 103]. Вважаємо, що такі визначення не охоплю-
ють всі ознаки даних, що характеризують особу обвинувачено-
го. Слід зазначити, що слідчому доводиться мати справу не з 
кожним джерелом окремо, а з декількома джерелами, які зна-
ходяться в найрізноманітніших співвідношеннях одне з одним. 
На нашу думку, цей перелік може бути доповнений відомостя-
ми, одержаними в результаті прогнозу, побудови абстрактної 
моделі, на базі перших трьох груп даних. Так, на основі сукуп-
ності даних про особу обвинуваченого слідчий за участю фахі-
вців-психологів може одержати психологічний портрет про його 
особу, який дозволить прогнозувати поведінку обвинуваченого в 
різних ситуаціях. 

Важливість питання про джерела інформації про особу об-
винуваченого полягає в тому, що від повноти і правильності їх 
використання залежать характер, обсяг і якість одержуваної 
інформації. 

У теорії інформації інформаційне джерело – це система, що 
виробляє повідомлення або містить інформацію, призначену 
для її передачі. Джерела інформації про особу обвинуваченого 
відповідають всім ознакам даного визначення, оскільки вони 
містять дані про осіб, які можуть бути в необхідний момент пе-
редані уповноваженій особі. 

Для того, щоб носій інформації про особу обвинуваченого 
став інформаційним джерелом у кримінальній справі, він по-
винен бути встановлений особою, яка здійснює розслідування. 
Джерела інформації про особу обвинуваченого слід відрізняти 
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від методів і засобів вивчення. Метод реалізується в рамках 
конкретного джерела, до того ж у рамках одного джерела може 
бути застосовано декілька методів. Наприклад, для отримання 
показів від обвинуваченого слідчий використовує метод бесіди 
і спостереження. Під засобом розуміється сукупність дій, на-
правлених на отримання інформації про особу обвинуваченого 
(наприклад, слідчі дії, напрям запитів, які він може надсилати 
в різні установи й організації).  

Для зручності розгляду залежно від способу віддзеркалення 
інформації про особу обвинуваченого всі джерела умовно мож-
на розділити на ідеальні та матеріальні. Ідеальними джерелами 
інформації виступають, перш за все, люди, які мають у своєму 
розпорядженні інформацію, що становить інтерес для органів 
розслідування. Серед матеріальних джерел слід виділити відо-
браження в навколишньому середовищі у вигляді слідів і різні 
документи. При цьому залежно від способу отримання інфор-
мації з цих джерел вона може набувати процесуальної і непро-
цесуальної форми. До процесуальних засобів збирання інфор-
мації про особу обвинуваченого належать слідчі дії (допит, 
огляд, обшук, виїмка, експертизи та ін.). Одержані в результаті 
їх проведення відомості знаходять відображення у протоколах 
слідчих дій, а також у вилучених речових і письмових доказах. 
Особливо важливу роль у вивченні особи обвинуваченого віді-
грають експертизи – судово-психіатрична, судово-психологічна, 
судово-наркологічна. Однак під час збирання інформації про 
особу обвинуваченого слідчий неминуче виходить за межі про-
цесуальних рамок, тому пізнання хоча й відбувається з дотри-
манням принципу законності, але прийомами і засобами, які не 
завжди регламентовані законом [4, с. 28]. Подібну думку висло-
вили М. Г. Коршик та С. С. Степічев, які вважають, що ви-
вчення особи обвинуваченого в криміналістичному плані може 
виходити за процесуальні рамки як за обсягом відомостей, що 
збираються, так і за засобами, з допомогою яких вони встанов-
люються [5, с. 16]. Так, збирання інформації про особу обвину-
ваченого повністю не вписується у процесуальну форму, хоча 
обов’язково погоджується із законом і не суперечить йому. Тому 
застосування деяких науково-технічних засобів і методів у роз-
слідуванні часто викликає протилежні погляди вчених. У першу 
чергу це стосується проблеми безпосереднього одержання ін-
формації від обвинуваченого, наприклад, фіксації технічними 
засобами зовнішніх ознак, провадження вимірювань фізіологі-
чних і психічних реакцій, емоційного стану, функціональної 
діяльності та, зрештою, отримання різноманітних зразків для 
порівняльного дослідження за новими методиками. 
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Правову проблему безпосереднього отримання інформації 
від обвинуваченого треба розглядати комплексно, досліджуючи 
при цьому: а) процесуальні права органу розслідування; б) про-
цесуальне становище обвинуваченого; в) морально-етичні нор-
ми. Ефективність цієї діяльності обумовлюється передусім до-
держанням законності. Основним тактичним мотивом 
діяльності слідчого мусить виступати прагнення поєднати сус-
пільні інтереси з інтересами окремих осіб, за визначального 
значення перших. Реалізація цього мотиву потребує дотриман-
ня слідчим таких етичних критеріїв і принципів поведінки: а) 
при виборі засобів слідчий повинен вживати всі залежні від 
нього заходи для того, щоб засоби сприяли досягненню цілей 
розслідування; б) знати наперед і застосовувати всі необхідні 
заходи, щоб засоби, які він використовує, не призводили до 
побічних наслідків [6, с. 19]. Моральні вимоги, які регулюють 
діяльність слідчого під час розслідування, полегшують йому ви-
бір оптимальної лінії поведінки, застерігають від помилок і не-
правильних дій.  

Розглядаючи проблеми етичної допустимості використання 
криміналістичних засобів, варто зазначити, що тут є багато не-
вирішених, дискусійних і складних питань, які потребують сво-
го розв’язання. Так, до нинішнього часу триває суперечка про 
допустимість використання у слідчій практиці таких прийомів, 
як «психологічні пастки», «слідчі хитрощі». Зокрема, А. Р. Раті-
нов вважає за доцільне під час розслідування застосовувати 
тактичні прийоми, які іменуються «слідчими хитрощами», «пси-
хологічними пастками», «формуванням у особи, яка перебуває 
під слідством, помилкового уявлення про обставини справи» [7]. 
А. В. Дулов пропонує як засіб психологічного впливу на обви-
нуваченого використовувати емоційний експеримент [8, с. 238–
239]. Іншу позицію займає М. С. Строгович, який зазначив, що 
навмисне з наміром «формування помилкового уявлення» у 
будь-кого є обман цієї особи, повідомлення їй неправдивих ві-
домостей, а не будь-що інше. І далі: вся концепція «слідчих хи-
трощів» і «психологічних пасток» найрішучішим чином «супере-
чить принципам і завданням кримінального судочинства» [9, 
с. 27–39]. Як бачимо, на думку автора, слідча діяльність не мо-
же будуватися на обмані, неправді, хитрощах і тому подібних 
діях. Набагато певніше у таких випадках використовувати вмі-
лу тактику, багатий досвід і людську мудрість. Застосування 
прийомів, що засновані на інформаційній забезпеченості слід-
чого, логічних побудовах і висновках, психічному стані допиту-
ваного, цілком можливе і потрібне, оскільки ці прийоми не су-
перечать нормам закону і принципам моралі.  
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Відомо, що ефективність спілкування залежить від зібраної 
інформації про особу обвинуваченого і вмілого оперування нею. 
В ряді випадків єдиним джерелом інформації про подію злочи-
ну є обвинувачений, який часто стає на шлях зволікання слідс-
тва. Слідчій практиці відомі різні види впливу на психіку допи-
туваного, спрямовані на подолання неправдивих показань. 
Способи та прийоми впливу різноманітні. Інколи для переко-
нання досить спокійного тону, прояву поваги та уважності під 
час спілкування. Найтиповішими прийомами виявлення при-
хованої інформації можна назвати такі: а) прийоми діагнозу-
вання і вивчення особи обвинуваченого (спостереження, бесі-
да, аналогія, моделювання, вивчення та аналіз речових доказів, 
допомога фахівців, інтуїція); б) формування контакту слідчого з 
обвинуваченим; в) аналіз показань обвинуваченого з метою 
встановлення їх вірогідності і правдивості; г) прийоми, безпосе-
редньо спрямовані на подолання неправдивих показань.  

Для розробки прогнозу слідчий повинен володіти певною 
сумою знань початкової інформації, джерелами якої є: а) мате-
ріальні й ідеальні сліди; б) поведінка обвинуваченого на місці 
події, якщо він присутній. Успіх у розробці прогнозу залежить 
від уміння слідчого розпізнавати слідову картину місця події, 
віднайти всі сліди, що там є. На підставі аналізу слідів засобів 
злочину можна також прогнозувати інтелектуальні, фізичні і 
професійні властивості злочинця. У ряді випадків матеріальні 
сліди дозволяють прогнозувати потреби злочинця і способи їх 
задоволення. Вміння «читати» матеріальні та ідеальні джерела 
інформації дозволяє діагностувати механізм здійсненого злочи-
ну і прогнозувати, хто його міг скоїти.  

Важливо відзначити, що планування роботи слідчого по зби-
ранню відомостей, що характеризують особистість обвинува-
ченого, забезпечує органічну єдність розслідування злочинів у 
цілому по збору зазначених відомостей. Така єдність пропонує 
наступне. По-перше, одержання відомостей, що характеризу-
ють особистість обвинуваченого, під час проведення якщо не 
всіх слідчих дій, то більшості їх. Якщо в ході проведення слідчої 
дії немає можливості одержати нові не відомі слідству дані, які 
характеризують особистість обвинуваченого, але можна пере-
вірити вже наявні, слідчий повинен скористатися цією можли-
вістю. По-друге, під час проведення слідчих дій слідчий пови-
нен користуватися всіма відомостями про обвинуваченого, 
якими він володіє на даний момент. Тільки в такому випадку 
можна розраховувати на правильне й ефективне використання 
зазначених даних для розробки тактики розслідування. Із за-
значеною метою слідчий повинен час від часу аналізувати ре-
зультати зібраних відомостей, що характеризують особистість 
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обвинуваченого. Так, у великих і складних справах у процесі 
розслідування йде постійне нагромадження інформації про 
особистість обвинуваченого, а часто і про особистість багатьох 
обвинувачених. Ця інформація різна за змістом і джерелами. 
Одні відомості носять можливий, інші – достовірний характер; 
одні мають потребу в простій елементарній перевірці, інші ви-
магають для цього складної роботи (висування версій, прове-
дення слідчих дій, а іноді й виконання цілого комплексу проце-
суальних та інших заходів). 

На нашу думку, необхідно класифікувати ряд прийомів, що 
допоможуть упорядкувати діяльність слідчого по збиранню, 
зберіганню і класифікації одержуваних відомостей про особис-
тість обвинуваченого. Один із таких прийомів полягає в запов-
ненні спеціальних карток на кожного обвинуваченого. У ці ка-
ртки поряд із встановленими даними заносяться також і 
всілякі відомості, що стосуються особистості обвинуваченого і 
цікавлять слідство. У картках доцільно передбачити кілька роз-
ділів. Наприклад: а) настановчі відомості; б) відомості, які ма-
ють потребу в перевірці, у тому числі оперативними можливос-
тями органів дізнання; в) особисті спостереження слідчого; 
г) перелік відомостей, які необхідно встановити. У групових і 
багатоепізодних справах подібні картки допомагають слідчому, 
по-перше, визначити, які відомості вже встановлені, а які ще 
необхідно встановити відносно кожного обвинуваченого; по-
друге, використовувати всі відомі на даний момент відомості 
під час розробки тактики розслідування і тактики проведення 
окремої слідчої дії; по-третє, позбутися складної й трудомісткої 
роботи з аналізу відомостей про особистість обвинуваченого, 
які часом перебувають у різних матеріалах багатотомних 
справ. Це істотно при складанні обвинувального висновку або 
постанови про закриття кримінальної справи. У ряді випадків 
ведення карток на обвинувачених позбавляє слідчого від по-
треби складання планів щодо окремих епізодів.  

Методи, засоби, тактичні прийоми і рекомендації мають за 
мету забезпечити в ході розслідування отримання певної і ві-
рогідної інформації про особу обвинуваченого. Мета викорис-
тання засобів є одним з основних критеріїв їх допустимості. 
Успіх можна досягнути лише за тієї умови, якщо слідчий у сво-
їй уяві промоделює низку ймовірних ситуацій, опрацює всі 
тонкощі і практично буде підготовлений до різноманітних неспо-
діванок, що можуть виникнути у процесі здійснення слідчих дій. 
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Проведён анализ понятия данных о личности обвиняемого. Рассмотре-
ны источники информации о личности обвиняемого; методы, средства, так-
тические приемы и рекомендации, которые обеспечивают в ходе расследования 
получение полной и достоверной информации о нём. 

Analysis of the notion about the suspect identity is carried out. The sources of 
information about suspect identity are considered; methods, measures, tactical tech-
niques and recommendations that provide reception the full and truthful information 
about the suspect during the investigation are also considered. 




